

Секция «Социология»

Роль государства в формировании гражданского общества

Нурлыгаянов Марат Фагимович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: mf-nur@yandex.ru

Исторический опыт формирования и функционирования гражданского общества как в странах развитых демократий, так и в государствах транзитного типа демонстрирует естественность поддерживающей роли государства по отношению к гражданскому обществу.

Эта роль является различной и по объему, и по целям, тем не менее, ее выполнение предполагается самой природой демократической социально-политической системы. В странах переходного типа роль государства в поддержке становления и развития структур гражданского общества, а соответственно, и демократической политической системы, должна быть активной и эффективной.

Характеристики зрелого гражданского общества, существующего в рамках современного демократического правового социально ориентированного государства, которые одновременно являются условиям его эффективного функционирования, в целом изложены во "Всеобщей декларации прав человека". Они включают в себя: равенство перед законом и гарантию судебной защиты своих прав; право на жизнь, свободу, собственность и неприкосновенность; свободу слова и свободу совести; право на формирование ассоциаций и политических движений; право принимать участие в управлении страной; волю народа как основу государственной власти.

Роль государства в формировании гражданского общества должна заключаться:

В правовой сфере: в обеспечении правовых условий функционирования социально-политической системы, выступая гарантом соблюдения декларируемых прав и свобод граждан, законности и правопорядка.

В политической: в формировании в обществе активистского типа политической культуры, в создании реальных условий для активного, включенного и рационального политического участия, вовлекая в систему формирования, принятия и реализации решений различные социальные группы и объединения, основными из которых являются политические партии.

Только государство имеет возможность обеспечить демократизацию политического процесса, включая прозрачность принятия решений и подотчетность гражданскому обществу. Легитимность власти должна основываться на добровольной передачеластных функций, опираться на законность, а не на авторитет и личность правителей.

Социальной базой гражданского общества является средний класс, соответственно, государство должно поддерживать его развитие, создавая благоприятные условия для развития предпринимательства, создания рабочих мест, эффективно защищая право граждан на собственность, сокращая социальное неравенство, ликвидируя разрыв в возможностях для различных слоев населения.

Решающее влияние на возможность формирования гражданского общества имеет тип политической культуры, которому следует в своем поведении как все общество

Конференция «Ломоносов 2014»

в целом, так и политическая элита. В частности, подданнический тип политической культуры, выражющийся в правовом нигилизме, презрительном отношении к закону, а во властных институтах – в коррумпированности, ведет к нежеланию граждан участвовать в политической жизни, разложению механизма реализации политических решений, разрушению имиджа власти внутри страны и в международных отношениях, и, соответственно, к затруднению формирования гражданского общества.

Таким образом, все вышеперечисленные действия государства в различных сферах жизнедеятельности социально-политической системы определяют возможность формирования и здорового функционирования гражданского общества. И только выполняясь в совокупности эти действия способны привести к демократизации государства и формированию общества с активистской политической культурой.

Литература

1. 1. Федоркин Н.С. Государство как фактор становления гражданского общества в переходных странах // Вестн. Моск. Ун-та. сер. 18. Соцология и политология №3.
2. 2. Ховард, М. Слабость гражданского общества в посткоммунистической Европе. М., 2009.
3. 3. Всеобщая декларация прав человека // Режим доступа:
http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr
4. 4. Мельвиль А.Ю. Демократические транзиты / А.Ю. Мельвиль // Политология: Лексикон / Под ред. А.И.Соловьева. М. : «Российская политическая энциклопедия», 2007.